

Num.º 174. Viernes

23 De Junio De 1837.



# GACETA OFICIAL.

## ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

*De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.*

*Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.*

**EJÉRCITO REAL. — Secretaria de Campaña de S. A. R. —** Excmo. Sr. — El Dios de las victorias ha concedido hoy una à las armas de nuestro amado Monarca. Reconcentradas grandes fuerzas enemigas en los pueblos inmediatos à esta Ciudad, y conducidas por el rebelde Oraá, trataban sin duda de vengar la derrota de Huesca, y así à las siete de esta mañana se presentaron en las alturas de Fornillos y Permisán, donde formaron sus masas de infantería y caballería. A las once empezaron à descender desplegando sus guerrillas en direccion de este punto, y à las doce ya se habia roto el fuego apoyados de una numerosa artillería. Desde luego dirigió el enemigo su conato contra nuestro centro, donde se estrelló, así como en la derecha que intentó envolver, pero fue rechazado y puesto un momento despues en vergonzosa fuga. Al mismo tiempo cargó con decision à nuestra izquierda y fue repelido. Entonces trató de forzar de nuevo y à todo trance nuestro centro, mas despues de esfuerzos inútiles, se pronunció en retirada, que aunque ejecutada al principio con algun orden, fue despues precipitada y acosada con tenacidad por nuestros valientes.

No le es posible à S. A. R. en este momento citar los hechos heroicos de los generales, gefes, oficiales y soldados, porque todos son dignos del mayor elogio. Tan pronto como se reunan los datos necesarios tendré el honor de dar à V. E. un parte mas detallado y cual lo merece esta jornada; limitándome à decir à V. E., que nuestra infantería ha dado una nueva y relevante prueba de su acreditado valor, y la caballería ha sembrado el terror en la rebelde, dando cargas tan decididas y brillantes que han superado, si es posible, à los laureles con que poco há se coronó en los campos de Huesca. — Todo lo cual tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. de orden de S. A. R., à fin de que se sirva elevarlo al superior de S. M. — Dios guarde à V. E. muchos años. Campo de Barbastro 2 de Junio de 1837. — A las siete de la tarde. — Excmo. Sr. — Antonio de Arjona. — Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

El REY N. S. se ha servido mandar se cante en la mañana próxima un solemne *Te Deum* en accion de gracias, por tan gloriosa victoria obtenida en este dia del Santísimo Corazon de Jesus con el auxilio que el Cielo dispensa visiblemente à su heroico ejército.

El comisionado de S. M. en Cataluña en fecha de doce del corriente hace la comunicacion siguiente. — "El vizconde de Rochemore, ayudante general del ejército del REY N. S. en el Principado de Cataluña en oficio de 7 del actual, desde el cuartel general de Olban me dice lo que copio. — Extracto de las operaciones ejecutadas felizmente desde el dia 4 al 6 del corriente por el general Royo. Campamento de Olban 4 de Junio. — Excmo. Sr. — VIVA EL REY. — Tengo la satisfaccion de anunciar à esa Junta superior que hoy he proporcionado un nuevo dia de gloria à las armas del REY N. S., batiendo completamente y dispersando en el mayor desorden la primera division enemiga, con solo el 8.º y 9.º batallon, la compañía de granaderos del 2.º, 30 caballos de la primera compañía y mi escolta. El fuego se ha principiado en el puente de Ornius à una legua de Berga, donde he pernoctado, y en este mismo puente es donde las tropas enemigas han principiado à llenarse de ignominia por su cobardia: hasta Olban las llevamos en vergonzosa fuga, y las tengo encerradas en dicho pueblo, donde probablemente tendrá que rendirse el rebelde Osorio, pues ya tengo dadas las disposiciones para ser reforzado por seis batallones que confio lleguen à este punto antes de amanecer. La pérdida del enemigo ha debido ser de consideracion por las circunstancias ocurridas durante el combate; la nuestra no ha sido considerable, aunque ni una ni otra puedo detallar por la perentoriedad."

"Campamento del Boix de Olban 5 de Junio. — Excmo. Sr. — Poco despues de haber despachado mi comunicacion para V. E. en la que daba noticia del triunfo que acababa de obtener, y de la situacion à que habia reducido à la primera division enemiga al mando del inesperto Osorio, conociendo este lo critico y lamentable de su situacion, y que era preciso aventurar la parte para salvar el todo, se resolvió à hacer el último esfuerzo, del que se le ha seguido una pérdida irreparable. Yo me hallaba todavia únicamente con el 8.º y 9.º batallon cubriendo las salidas del puente de Olban, donde tenia reunido al enemigo, y este formando un cuerpo de todas las compañías de preferencia à cargo de los mejores gefes, atacó el punto encargado à D. Patricio Zorrilla; y nuestros soldados tuvieron que retirarse en la direccion de la casa del Boix, sin poder ser auxiliados por la tropa del punto que yo ocupaba; mas afortunadamente al llegar los enemigos à la altura, sobre dicha casa del Boix, fueron recibidos por el batallon número 21, el que tampoco pudo contenerlos; pero entrando à reforzarle el número 23, que como aquel acaba de llegar con el brigadier D. Clemente Sobrevias, à consecuencia de la orden que el dia anterior le comuniqué, fue tal la bizarría de la compañía de cazadores, dirigida por el valiente 2.º comandante en comision D. José Gomez, secundado por su 1.º D. Juan Saballs à la cabeza de cinco compañías formadas en masa, que el enemigo fue rechazado y disperso en el mayor desorden, y en su retirada fue recibido por el 2.º, 3.º y 11.º batallon, que acababan de llegar, mandados por el gefe de brigada D. Juan Castells, habiendo hecho una marcha de doce horas para dar cumplimiento à mis órdenes; y ha sido tan funesto este movimiento al enemigo que entre muertos y prisioneros ha perdido todo el batallon de preferencia: únicamente quedan para caer en mis manos sobre unos 200 que tengo estrechados en la casa del Boix, los que precisamente ten-

drán que sucumbir; porque lo mas que pueden subsistir en ella es hasta mañana. Esta indiscrecion del anti-militar Osorio, ha sido la ruina de la division de su mando, que ha quedado reducida á gente visosa, cobarde, sin instruccion y sin entusiasmo; pues no cabe duda que los soldados que ayer perdió conservaban un espíritu de cuerpo extraordinario. Osorio con 18 compañías de fusileros existe todavía en Gironella, indeciso del movimiento que podrá emprender, y bien puede meditarlo, porque tengo cuatro batallones á su frente.”

*Id. 6.*—“Hoy sobre el medio día al primer tiro de cañon los sitiados han enarbolado bandera de parlamento, pidiéndome capitulacion con unas restricciones que no les he concedido por su temeraria obstinacion, contestándoles que los gefes y oficiales quedarian sujetos á ser juzgados en un consejo de guerra, y solo la clase de tropa entraria en el beneficio de cuartel, exigiéndoles contestacion terminante de sí ó no: durante estas contestaciones, que se hacian en voz alta para que la tropa las oyera, los soldados han principiado á tirarse por las ventanas, y yo de repente me he apoderado de la casa con una compañía, quedando en mi poder 394 prisioneros con su armamento, 13 oficiales y muchos útiles de guerra, sin los que el día 4 sufrieron esta misma suerte.”

Excmo. Sr.—El golpe sensible que el rebelde Espartero sufrió el día 29 para posesionarse en Andoain, le hizo presagiar sin duda, que de continuar su plan de conquista en esta Provincia, le habian de resultar descalabros superiores á las ventajas que podia prometerse, en un país en que sus habitantes todos se hallan dispuestos á sacrificar sus vidas en defensa de la justa causa. Convencido de esta verdad, hizo su movimiento por su flanco izquierdo al amanecer de ayer, en direccion de Berástegui, en medio de las dificultades que ofrece un terreno casi inaccesible, y que de continuo le precisaba á hacer mansiones de horas, para proporcionar el paso á sus tropas, artillería y brigada. Como para esta operacion era necesario que llamase mi atencion por el centro, dejó el suficiente número de cuerpos en Andoain y Urnieta, cuya circunstancia me impedia la separacion de los batallones de los respectivos puntos que ocupaban; pero no queriendo por otra parte dejarle obrar impunemente, resolví observarle é incomodarle en cuanto me fuera posible, y con este objeto me trasladé á Gaztelu con los batallones 1.º y 3.º de Guipúzcoa. En mucha parte del día no pude adquirir noticias positivas del paradero de la columna, por la densa niebla que impedia divisar los objetos mas cercanos, y favorecido de ella y de la fragosidad del terreno descendió á los pueblos de Elduayen y Berástegui en donde pernoctó, y yo en este punto por si intentaba atentar contra la villa de Tolosa. Esta mañana muy temprano ha emprendido la marcha, tomando la direccion de Leiza, y noticioso de su movimiento he salido con los indicados dos batallones, y habiéndole dado alcance á la una de la tarde en la ferrería de Hurto, ha sido acometida con rigor su retaguardia, causándole bastante pérdida y un atraso considerable en la marcha, por haber tenido que retroceder en defensa de aquella, fuerzas numerosas á las que ha sido preciso ceder; pero no contento con esto, despues de haber dado algun descanso á los batallones, y reforzados con cuatro compañías del 5.º que oportunamente habia dispuesto el 2.º Comandante general se me incorporasen, por medio de una contra-marcha he vuelto á caer sobre el enemigo á las cinco en el punto de Ulimendi, del que ha sido desalojado y perseguido por el alto de Arrozpide y regata de Mera hasta la inmediacion del pueblo de Gorriti, dejando muchos cadáveres en el campo y conduciendo infinidad de heridos: el fuego se ha generalizado y prolongado hasta el anochecer, en que conociendo lo fatigados que se hallaban estos valientes, he dispuesto se trasladasen á esta Villa, á donde he llegado á las once de la noche, quedando el enemigo campado en derredor de Gorriti, en que descansa el desmoralizado ejército mandado por el pretendido conde de Luchana, arrojado ignominiosamente de este fidelísimo país, en donde desde que fue hollado con sus inmundas plantas, sus principales victorias han sido el incendio, el robo, y la violacion de jóvenes y ancianas. Esta es la ilustrada filantropía de estos nuevos reformadores, que proclamando felicidades conducen á dó quier que llegan, el llanto, el luto y la desolación.!!! Excecracion eterna á monstruos tan desnaturalizados!!!—Las fuerzas que Espartero dejó en Andoain y Urnieta, abandonaron estos puntos á las tres de la tarde de ayer, molestándolas en el tránsito algunas compañías del 7.º batallon; las cuales ocupan aquellos, segun los avisos que se me han dado, y el enemigo á Hernani, en donde continúa las obras de fortificacion.—Todos los gefes, oficiales y tropa que me han acompañado en esta, aunque pequeña, penosa

jornada, han correspondido debidamente á mis esperanzas, y llenado el hueco de sus deberes, portándose con el valor de que tan repetidas pruebas tienen dadas, lo que me impide hacer mencion particular de ninguno de ellos.—Todo lo que pongo en conocimiento de V. E. para su satisfaccion, asi como que nuestra pérdida no pasa milagrosamente de dos oficiales, y diez de la clase de tropa y dos caballos de mi escolta heridos.—Dios guarde á V. E. muchos años etc.—Excmo. Sr.—Bartolomé de Guibelalde.—Excmo. Sr. Capitan general de Navarra y provincias Vascongadas.

## PARTE NO OFICIAL.

### NOTICIAS DE ESPAÑA.

Se asegura, que la expedicion tomó el 13 el camino de Solsona: Oraá marchó hácia Zaragoza. Parece que el baron de Meer ha rehusado operar bajó sus órdenes, manifestando que siendo él capitán general de Cataluña, no puede reconocer en su provincia la autoridad de otro gefe.

*Bayona 17.*—Cuatro batallones catalanes que marchaban á retaguardia de la expedicion, fueron atacados el 13 por el baron de Meer, el cual halló una resistencia vigorosa, que le causó una pérdida de 800 hombres: en su parte confiesa haber perdido 500. Nuestra retaguardia siguió su marcha; pero el Sr. baron ha tenido á bien llamarla vergonzosa retirada.

De la frontera nos remiten una carta de Bayona, fecha del 15, de persona fidedigna, que dice así:—“Los que se pasean por los Arquillos están muy cabizbajos con el parte telegráfico llegado ayer, anunciando la derrota mas completa que ha habido en Cataluña. El coronel Osorio con su brigada, á la que se habian reunido los restos de la de Aspiroz, tenia orden de ir á Lérida á reunirse con el baron de Meer; pero al pasar por cerca de la Gironella (inmediato al Prat de Llusanes) fue sorprendida y deshecha por Tristany, Caballería, Muchacho y algun otro. Los restos que pudieron salvarse se encerraron en una casa; pero rodeados en ella, y habiéndoles ofrecido la vida á los soldados, estos se entregaron todos con sus gefes y oficiales: esto es positivo. Se asegura que Osorio se hallaba entre los últimos, y que fue fusilado.”

“La expedicion estaba el 12 en Ager, en donde ha establecido un hospital, y nada mas sabemos. Oraá se quedó en Fraça sin atreverse á subir hácia Balaguer.”

“Hemos visto pasar por esta muchos ingleses, incluso Evans y Chichester: sabemos que otros han vuelto á su tierra, pero no he podido averiguar cuantos se han quedado, y solo se asegura no excede de un batallon.”

El *Languedoc* dice, que el 6 se batian en las calles de Barcelona los republicanos con los del gobierno: que habian llegado algunos franceses, y que un oficial de marina habia venido á pedir refuerzo.

**CATALUÑA.** En carta de las fronteras del 8 del actual se lee: “La entrada del REY en el Principado ha producido un entusiasmo difícil de concebir: la mayor parte de los batallones carlistas han marchado en la misma direccion que el REY, el cual quiere sin duda pasar una revista general. El enemigo acaba de abandonar varios puntos fortificados, y es de creer que antes de un mes se vea en la precision de abandonarlos todos.”

*Barcelona 9.*—“Sin embargo de la firmeza y decision de las autoridades militares para desarmar á los milicianos, me temo que no se verifique esta medida sin lágrimas. Es verdad que se han recojido ya mas de 2000 fusiles; pero con mucho trabajo y grandes disgustos; y como ahora van llegando tantos emigrados de todos los puntos del Principado, y estos son los mas exaltados, van revolviendo y amenazando la tranquilidad pública.”

Los liberales de buena fé se hallan muy abatidos, y presagian tan mal, que están disponiendo sus cosas para la emigracion. Los maestros de ingles y frances, ganan mucho dinero, pues tienen muchos discipulos aprendiendo estos idiomas para darse á entender, y hay quien está estudiando hasta las doce de la noche; porque el tiempo urge, atendidos los progresos de los carlistas, y no se asombre V. si oye decir, que

se ha sublevado todo el Principado segun está la opinion : ya antes no podian con las numerosas columnas carlistas que habia, y con la aproximacion de los navarros habra, no lo dude V., una conflagracion general. La columna de Osorio compuesta de las mejores tropas, entre ellas el famoso regimiento de América, ya no existe, y fortuna que habiéndose regularizado la guerra, han dado cuartel à bastantes cientos de prisioneros que han hecho.

**ARAGON.** En carta interceptada escrita en Zaragoza fecha del 8 por D. Atanasio Feliú se lee : " Oscuro y mas que oscuro se presenta este horizonte. Toda nuestra confianza se cifraba en que Oraá de acuerdo con Burens y el baron de Meer, repararian el descalabro de Huesca, vengando la muerte de Leon y de Iribarren ; pero Oraá nos ha dado un chasco, y tanto mas sensible cuanto mayor era nuestra confianza y la probabilidad de un triunfo casi seguro. Empeño formal habia hecho en no dar crédito à voces de mal agüero, que circulaban aqui el dia 4 por la noche : el 5 aun me mantuve en mi obstinada negativa y reñí con tu hermano, porque me aseguró la derrota de Oraá en los campos de Barbastro ; pero amigo es preciso no hacernos ilusion : Oraá fue batido y hemos perdido mucho, tanto en lo físico como en lo moral del ejército, y lo peor de todo son las consecuencias. DON CARLOS con estos dos triunfos inesperados, toma posesion de toda Cataluña, y dándose la mano con las facciones de Aragon y de Valencia, es de temer cunda el incendio: el dia ménos pensado habrémos de huir de esta ciudad, si no queremos que nos hagan pedazos. Aqui hay mucho patriota, mucho verdadero liberal ; pero tambien hay muchos carlistas, que esperan la suya, y estos dias manifiestan un orgullo intolerable. Tambien hay mucho pastelero, y estoy en la persuasion, de que esta clase de gentes se halla mas acorde con los carlistas que con nosotros. Verémos el paradero de todo esto. Los síntomas son mortales, y amenazan muy de cerca. A Dios y hasta la vista, que puede ser no tarde, si las cosas no varían de aspecto."

*Zaragoza 12.* — "Estámos llenos de indignacion al considerar que despues de tantas promesas, de tantas disposiciones, y de tanta bullanga como se ha metido con la detencion del *Prendiente* en Barbastro, este se ha holgado allá hasta realizar sus planes, ha destruido la flor de nuestro ejército, y despues ha pasado el Cinca por las barcas de Estada y Estadilla, sin que nuestras tropas lo hayan apercibido, y con cuatro rezagados que han cojido, ha habido suplemento, y mentiras gordas ; pero no han hecho la impresion de otras veces, porque se va descorriendo el velo de la hipocresia."

"El *Prendiente* sigue entre el Cinca y el Segre ; se nos asegura que ha entrado en Balaguer, y que Don Sebastian estaba en Ager, teniendo circumbalado al baron de Meer."

"La miserable division Cristina de seis batallones que ha llegado de Navarra, ha salido ayer en carros y bagajes camino de Madrid, de donde salió un convoy con dinero, vestuario y municiones, y hay quien dice que con baules y cajones de la Reina que los envia à Francia, lo cual sabido por Cabrera, ha reunido parte de sus fuerzas, y se ha corrido hacia Ariza, lo que nos tiene alarmados, aunque es verdad, que el convoy se dice que ha retrocedido à Guadalajara."

"Nuestro general entrò ayer en esta con una division de las que antes operaron en el bajo Aragon, y Nogueras nos dicen está en Calatayud, para proteger dicho convoy, aunque ha dejado abandonada toda la derecha del Ebro hasta Valencia, y por cuyo movimiento parece que algunas columnas carlistas amenazan à Teruel. Como quiera que sea, la retirada de Oraá es de mal agüero : aqui se habla mal de ella. Ya sabrá V. que el marques de Artasona, el baron de Mora y otros personajes se han ido con DON CARLOS."

— Los batallones carlistas marchan en masa hacia las fronteras de la alta Cataluña. Royo salió de su cuartel general llevando consigo su columna, su estado mayor, siguiéndole tambien el hospital militar escoltado por cuatro cientos infantes y veinte caballos. Se han reunido al ejército expedicionario diez mil catalanes aguerridos, y llenos de entusiasmo y confianza por las últimas victorias ; y está calculado, que con estas fuerzas, los reclutas que se han agregado à la expedicion en el camino, y la brigada de Tena y Cabanero, no baja hoy de treinta mil hombres aquel ejército, sin contar con la division que Cabrera tenia à sus inmediatas órdenes.

**VALENCIA 7 de Junio.** — "Miralles se hallaba estos últimos dias en Belchite con 300 caballos y su infantería, com-

puesta de 4000 hombres, en Lecera.—Esperanza marchò hacia Cuenca con una fuerza de 5000 infantes y 400 caballos: recientemente se ha sabido que tenia muy apurado à Boniches (en la provincia de Cuenca) : la guarnicion se habia refugiado à la iglesia : si Esperanza ha llevado algunas piezas, es de creer que se haya rendido ya la guarnicion."

Segun parte dado por el gefe realista D. Pantaleon Boné desde Villaroya de los Pinares, en virtud de orden de Cabrera acababa de organizar un nuevo batallon de 800 hombres y un escuadron de caballería, con el objeto de proteger à los pueblos del bajo Aragon de las incursiones que el enemigo hace, saliendo aunque à poca distancia de sus casernas.

El mismo Boné, mientras se completaba la organizacion del indicado cuerpo se puso à la cabeza de la compañía de cazadores y 30 caballos escojidos, entrando en Castilla por Campillo ; y teniendo noticia de que 150 soldados del regimiento de Córdoba y 14 coraceros de la Guardia, saliendo de Molina habian avanzado hasta el pueblo de Cubillejo de la Sierra, cuyo vecindario estaban saqueando, les acometió con su pequeña fuerza, haciéndoles huir precipitadamente, y cojiéndoles 9 prisioneros de infantería, 24 fusiles con sus bayonetas, 10 coraceros y algunas cargas de efectos robados, que se restituyeron inmediatamente à sus dueños.

La columna realista de Tallada se situò el 5 en Landete, circulando órdenes para el levantamiento de los mozos à Fuenteserobres, Mira y Enguidanos.

Se asegura, que Forcadell con fuerzas muy respetables se ha dirigido hacia la Cañada de Chelva y Liria.

El *Diario Mercantil de Valencia* dice : " Que por la parte de Ademuz habia aparecido una columna de 4000 facciosos, y otros hacia el Villar del Arzobispo."

En la última requisita de caballos que se ha hecho de orden de Miralles en el reino de Valencia, se han recojido sobre 300 útiles ; muchos de ellos pertenecian à la titulada guardia nacional.

**EXTREMADURA.** De Badajóz escriben à los periódicos de Madrid, que se habian desertado de aquella plaza bastantes soldados de caballería del regimiento de la Reina con todo su equipo.

**MADRID 8 de Junio.** — El ministerio considera sin duda su causa por desesperada ; à lo menos ha declarado en las cortes que no tiene recursos, que ya no puede disponer de medio alguno, y acaso esta es la primera verdad que ha salido de sus labios. El empréstito de doscientos millones ha dado un producto casi nulo, y esto poco se ha invertido en pagar à los ministros y dar algo à las lecciones extranjeras, que solo han servido de gravámen. La marcha triunfante de la expedicion carlista ha dado el último golpe à nuestro crédito ; y es bien seguro que Mendizabal no hallará ya ni dentro ni fuera quien le preste un cuarto. Toda la plata labrada de las iglesias, que el gobierno dijo queria depositar y tenerla bajo su custodia para que no cayeran en manos de los facciosos, va à hundirse en esa sima sin fondo, donde se hundió la plata de los conventos, de cuyo producto nadie sabe lo que se hizo. Mendizabal y cofrades ven de cerca una emigracion que va à poner fin à esta broma, y quieren mantenerse en Londres ó París algunos años à costa de las iglesias de España, y por eso se apresuran en reducir à moneda hasta los vasos sagrados, que antes se declararon indispensables para el culto. Aqui se han recibido noticias de Cataluña y de Aragon ; pero de tal naturaleza, que si Dios no lo remedia esta vez va sério, y el gobierno y las cortes se hallan en el caso de poner piés en polvorosa. Las facciones catalanas y aragonesas han tomado un aspecto formidable despues de la marcha de Don Carlos.

Bajo auspicios nada lisonjeros principia estos dias la negociacion de los efectos públicos : la bolsa no puede menos de resentirse : los nuevos cuidados que suscita el jiro que ha tomado la guerra ponen en expectativa à los especuladores, y debilitan la confianza que antes principió à renacer.

En la *Gaceta de Madrid* leemos el siguiente despropósito. "La proclama de Don Carlos del 10 de Mayo prueba que él mismo ha perdido toda esperanza de salvacion, pues que ofrece à los constitucionales la libertad de imprenta, y la de opiniones religiosas y políticas."

Nosotros preguntamos ahora, qué proclama es esa del 10 de Mayo ; porque aqui no tenemos noticia de tal documento. Es de creer se haya fraguado en la oficina de los periódicos ; pero ingenio particular se necesita para ensartar en tres líneas tal cúmulo de dislates.

**LINEA DE ARLABAN.**—*Guereñu 19.*— En el encuentro de ayer por un accidente cayó en manos del enemigo el capitán D. Joaquin Albeniz, y al conducirlo á Alegria los revolucionarios le dieron en el camino 22 lanzadas y mil golpes, señalándose en esta barbarie un coronel ingles.

**LINEA DE GUIPUZCOA.**— Una persona de autoridad, con fecha del 18, dice desde Tolosa: —"Anoche hubo en San Sebastian repique de campanas, tamboriles y bullanga, celebrándose como cierta la herida mortal dada al REY N. S. en una de las acciones de Cataluña, en que quedaron muertos tres mil, y mil prisioneros de nuestra valiente expedicion; pero despues de haberse privado del sueño y cansándose de gritar, se han hallado esta mañana mas frescos que una lechuga, cuando se ha dado al público el insustancial parte del Baron de Meer, que se supone trasmitido por el Consulado de Bayona, y que prescindiendo de este conducto tan sospechoso, aun siendo cierto, nada tiene de favorable á las armas de la usurpacion, pues confiesa la pérdida de 500 hombres de su parte, y ni aun siquiera sabe el rumbo que ha tomado la expedicion. Asi se han querido prevenir sin duda los ánimos de los ilusos, para evitarles el nuevo sentimiento que han tenido esta tarde al verse embarcar parte de las tropas que condujo Espartero, tomando el rumbo hácia Santander, con el fin de acudir sin duda á apagar el incendio que por todas partes les amenaza.

Esta mañana el coronel D. Manuel Ibero, que recorre con sus Chapelchuris las inmediaciones de las guarniciones de Irún y Oyarzun, les ha hecho una de las suyas, causándoles algun muerto, cuyo armamento ha recogido, y seis heridos, sin tener pérdida alguna por su parte, á pesar de haberse batido contra fuerzas superiores, siendo tal el terror que les causa la actividad de este bizarro Gefe, que se ven en la precision de mandar una compañía de 100 hombres para conducir un pliego de una á otra guarnicion, y aun esto en horas intempestivas, y con muchas precauciones.

**LINEA DE NAVARRA.**—*Estella 20.*—"Nuestros batallones están desde Lorca á los Arcos para cuya villa salió ayer mañana el Excelentísimo señor capitán general, y aun se ha añadido que el primer batallon de Navarra está sobre Viana: los enemigos en Larraga, Lerín y Lodosa sin querer salir á campo raso, parece se hallan desanimados y sin ganas de camorra."

Hemos recibido las últimas sesiones de las córtes revolucionarias de Madrid. En ellas se deja ver la ansiedad en que las tiene el progreso de la expedicion y el pronunciamiento de los pueblos.

Los periódicos de la revolucion, siguiendo la práctica de costumbre en todos sus revéses, levantan la voz contra el gobierno, contra los generales, contra los gefes y contra el soldado; acriminando á los unos por su ineptitud, por su rudeza y por su incapacidad; á los otros por su indolencia, y al soldado por su indisciplina, que como dice el *Eco*, es la causa de tantas desgracias.

Y nosotros preguntariamos al *Eco*, si la causa de tantas desgracias es la indisciplina del soldado y la desmoralizacion de los pueblos, ¿de qué principio han partido estas causas de destruccion y de ruina? Mil veces lo hemos dicho, y lo repetiremos *usque ad satietatem*: DEL INFLUJO MORAL DE LAS DOCTRINAS, y de que establecido un principio cualquiera, es necesario someterse al peso de las consecuencias; y no hay que andar dándole vueltas: analícese la cuestion cuan profunda, cuan filosóficamente se quiera, y es bien seguro que entre otras concausas, esta será la preeminente.

Se asegura que va á publicarse ya la nueva *constitucion*, haciéndola jurar en manos del pretendido arzobispo de Toledo á María Cristina, córtes, ministros, autoridades, corporaciones, empleados y no empleados, chicos y grandes, ricos y pobres, repitiendo el juramento de fidelidad á Isabel segunda, como Reina constitucional de los Españoles.

Sea enhorabuena; pero la solemnidad de este juramento y todo el aparato de esta *sagrada* ceremonia, no bastará á *consagrar* ni el trono de la usurpacion, ni ese código absur-

do sobre que pretende apoyarse. Por muy alto que clame el señor arzobispo electo, las bendiciones del Cielo no se derramarán sobre un poder ilegal, y sobre una constitucion en que se consigna la libertad de cultos, en que no se obliga á los españoles á que abracen religion alguna, en que no se rinde á la católica el homenaje de confesarla *única verdadera*: no se derramarán sobre un código anti-social y ateo, y en que no se encuentra un solo artículo que sirva de fomento á la moral de los pueblos: no caerán seguramente sobre un gobierno impío, que ha derruido los templos, ha degollado los ministros del santuario, ha escarnecido los dogmas mas augustos del Cristianismo, ha perseguido á la iglesia con un furor vandálico, y la ha despojado de todos sus bienes, no dejándola ni aun lo mas necesario para el uso de los sacrificios. Ridículo al mismo tiempo que sacrílego, es abusar de los ritos eclesiásticos, y pretender marcar con el sello augusto de la divinidad los actos mas absurdos y una institucion cimentada sobre la base criminal del ateismo, sobre el principio destructor de la *soberanía del pueblo*, sobre la injusta espoliacion de derechos legítimos é indisputables. Es un sacrilegio, una profanacion, hacer intervenir el nombre de Dios para sancionar la obra nefanda de la iniquidad y las pasiones.

Se dice que el gobierno de Madrid, en medio de sus apuros, ha decretado un nuevo alistamiento de milicianos nacionales. ¡Tanto mejor! Si nos faltan armas tenemos un nuevo almacen donde proveernos: por lo demas, el apoyo que han de prestar al gobierno los nuevos milicianos, es cosa de risa. Acuérdense los ministros y las córtes de qué sirvieron en otro tiempo los ochocientos mil voluntarios nacionales, aun sostenidos por los quinientos mil hijos de Padilla. Las leiones ciudadanas harán lo que siempre han hecho: entregar sus armas y meterse cada cual en su guarida.

Aumentar el ejército con una nueva quinta es imposible ya en las circunstancias: que lo haga el gobierno de Madrid y se lo agradeceremos; porque seria un decreto de alistamiento en favor de CARLOS V; y no es la primera vez que por este estilo se han aumentado nuestras filas.

Por último, la revolucion no debe ni puede esperar resultado alguno favorable, por mucha que fuese la fuerza material de que pudiera disponer. Un momento basta, y toda esta máquina se desquicia; porque no se halla apoyada sobre estas cuatro columnas del orden social: la verdad política, el principio del orden, la religion y la justicia, que son, han sido y serán siempre el crédito moral de los Estados. No hay que llamarse á engaño: todo lo demas es ilusorio. Vino la farsa del 12 con sus córtes extraordinarias y su *bendito código*; pero como faltaban aquellos cuatro pedestales, se hundió todo por su propio peso. Murió Fernando; remplázole la usurpacion, y no pudiendo sostenerse llamó en su apoyo sucesivamente los estamentos, al estatuto, á la constitucion, á las córtes, á la revolucion de la Granja. Todo pasó: los estamentos y el estatuto desaparecieron con ignominia: la constitucion del 12 perdió su prestigio, el código novísimo sufre ya mil contradicciones antes de publicarse, y las córtes tocan ya el último periodo de su existencia. Asi pasa todo lo ficticio por deslumbrante que sea: esta marcha ha seguido el mundo de las ilusiones. La constituyente, la convencion, el directorio, el consulado, el imperio, se sucedieron rápidamente: este es el carácter de la revolucion: ella corre todas sus fases: llega á su apogeo, y cae; porque asi está en la naturaleza de las cosas. Téngalo entendido el gobierno de Madrid, y excuse nuevos esfuerzos. Todo es inútil cuando está en pugna con leyes de un orden eterno é inmutable.